

你每天摄入足够的蔬果了吗？

据调查，超过半数的人群蔬果摄入量不能达到健康所需；近六成被调查人群蔬果摄入的颜色非常单一，仅有1~2种。



1 膳食平衡是健康基石

随着社会的发展，心脑血管疾病、癌症等慢病的危害日趋严重，超重和肥胖等也威胁着儿童、青少年的健康。膳食平衡是世界卫生组织提出的健康四大基石之首，但人们往往忽略了膳食的搭配。

“膳食失衡是许多慢性病的诱因。”专家说，目前，我国人均每天蔬菜消费量为286克，而水果消费量仅有45克，与膳食指南

推荐的每天300~500克蔬菜、200~400克水果的摄入量相差甚远。豆、奶类也严重不足，而肉类和脂类过高。

专家指出，目前，我国公众的饮食普遍能量相对过剩，城市居民油脂和肉类的消费量大，粮谷类食物的消费量明显下降，果蔬摄入量不足和品种偏少。专家建议人们根据中国居民膳食营养指南，保持平衡的膳食。

2 足量果蔬能防病

专家指出，蔬菜水果具有低能量、低脂肪、高膳食纤维、高维生素和矿物质、高钾低钠的特点，并富含有益植物化学物，每天保持足量的果蔬摄入，有助于预防肥胖及多种常见病。

根据流行病学研究，蔬菜、水果等食物中所含的植物性化学成分，具有多重生物效应，包括增强免疫力、诱导癌细胞良性分化、促进癌细胞凋亡、阻断癌血管增生、抑制癌细胞分裂讯号的传递、抗氧化、含膳食纤维可降低肠道致癌物的影响，加上多种抗氧化成分的协同作用，除了可降低罹患心血管疾病的风险、预防中风，还有防癌、抗癌的效果。

专家表示，蔬果中含有多种维生素和矿物质，蔬果中富含的维生素C不仅能够提高免疫力、抗疲劳，还能够抗氧化，起到美容的效果，同时能够调节心理状态。研究发现，通

过食物摄入的维生素C比单纯补充同等量的维生素C效率高5倍左右。因此，公众最好通过足量蔬果和保持膳食平衡来保证健康，而不是生病后靠药物来补救。

专家建议大众从小就培养孩子养成爱吃果蔬的膳食习惯，在儿童时期养成的口味和膳食习惯将使他们终生受益。“6~12岁小学阶段是儿童智力、视力、生长力、免疫力发展的黄金时期，儿童在此阶段的营养摄取特别重要，透过正确的饮食习惯，补充身体所需营养素，才能帮助这四力健康发展。”专家指出，“小时候胖不是胖”是错误的观念，因为儿童时期的肥胖，常会造成脂肪细胞的数量增多及形状变大，日后变成肥胖的概率增大。更重要的是，儿童时期肥胖也会增加成年后罹患癌症的风险。

TIPS 桌边提醒

素食也能进补

随着天气渐渐转凉，大多数人都喜食肉类食物以增加营养，滋补身体，维持身体内部的平衡，以抵抗将来严冬的寒冷。可是，经过一夏的折磨，有些人脾胃虚寒，受不了大鱼大肉，是不是该选用些素食进补呢？答案是肯定的，以下素食就是秋季进补的宝贝，是不少动物性食品无法比拟的。

芋头：芋头富含淀粉，营养丰富。每100克鲜品中含有热量91卡，蛋白质2.4克，脂肪0.2克，碳水化合物20.5克，钙14毫克，磷43毫克，铁0.5毫克，维生素C10毫克，维生素B₁0.09毫克，维生素B₂0.04毫克。并含乳聚糖，质地软滑，容易消化，有健胃作用，特别适宜脾胃虚弱、患肠道疾病、结核病和正在恢复期的病人食用，是婴幼儿和老年人的食用佳品。

红薯(特别是黄心的红薯)：系粮食中营养较为丰富的食品。由于红薯能供给人体大量的黏液蛋白、糖、维生素A和维生素C，因此具有补虚乏、益气力，健脾胃、强肾阴以及和胃、暖胃、益肺等功效。因此，常吃红薯能防止肝脏和肾脏中结缔组织萎缩，防止胶原病的发生。

包心菜：其维生素C的含量是西红柿的3.5倍，钙的含量是黄瓜的2倍。包心菜

还含有较多的微量元素钼和锰，是人体制造酶、激素等活性物质所必不可少的原料。它能促进人体物质代谢，十分有利于儿童生长发育。其富含的维生素C能增强机体抗病能力。

萝卜：萝卜含有较多的水分、维生素C，一定量的钙、磷、碳水化合物及少量的蛋白质、铁及其他维生素，还含有木质素、胆碱、氧化酶素、甘酶、淀粉酶、芥子油等有益成分。祖国医学认为，萝卜性凉味辛甘，入肺、胃二经，可消积滞、化痰热、下气宽中、解毒，用于食积胀满、小便不利等症。可见萝卜对调理脾胃作用非小，所以有“秋后萝卜赛人参”之说，对秋季常见的消化不良、风热型感冒、扁桃体炎、咳喘多痰、咽喉痛等疾病也有辅助治疗作用。

(梅实)



3 蔬果新鲜吃更营养

近日，国家营养标准专业委员会发布了“蔬果营养与膳食平衡五点提示”：

天天吃水果，顿顿有蔬菜

良好的膳食平衡习惯使人受益终生，而新鲜蔬果是平衡膳食的重要组成部分。多吃蔬果能促进代谢，减少能量摄入，帮助塑身。

果蔬2+3，抗病又防癌

每天摄取至少200克水果与300克蔬菜，可以有效提高身体免疫力，达到抗病防癌的效果。

蔬果变彩虹，健康添色彩

不同颜色的蔬果能提供不同的营养价值，认识蔬果的色彩特点，摄取不同颜色的蔬果。绿色水果富含叶黄素，橘黄色水果含

β-胡萝卜素与维生素C，深绿色蔬菜富含叶酸，红色水果含番茄红素，白色水果含硫化物等。

蔬果新鲜吃，营养更加好

直接从新鲜水果中摄入的营养更易于人体吸收。因为维生素C遇热易分解，所以新鲜水果更易于补充维生素C。水果中的维生素C能提高免疫力，预防疾病和抗氧化、衰老等。蔬果中的膳食纤维能够预防便秘、血脂异常、糖尿病，有益于肠道健康。

膳食平衡，健康一生

将果蔬作为孩子的零食，从小养成喜欢吃蔬菜水果的健康膳食习惯将使其一生受益。

(舒果)

食疗指南

四款饮食滋阴润燥

双耳冬菇

用料：水发银耳、木耳、冬菇各100克，精瘦肉150克，鸡汤适量，黄酒、香油、盐、淀粉各少许。

制作：将上述原料备好洗净放锅内，置火上，用鸡汤或精瘦肉汤炖熟透时，加入盐、黄酒、香油，调入淀粉汁，待汤汁黏稠明亮即可。

功效：益气、滋阴、止血。体弱消瘦、低热者及出血病患者食用尤为适宜。

罗汉果猪肺

用料：罗汉果1个，猪肺24克，调料适量。

制作：将成熟的罗汉果洗净，切成薄片，猪肺切成小块，挤出泡沫，洗净放入砂锅中，加水适量，再放入罗汉果片同煮，最后加入调料即可食用。

黄精鸡翅

用料：黄精60克，鸡翅10个，大豆50克，核桃仁、海带各30克，调味品适量。

制作：黄精洗净，放入砂锅内，加适量清水，熬取汁液，将大豆洗净，入热水中浸泡一夜，海带洗净泡发，切成条状，鸡翅洗净沥干水，锅中放水，放入鸡翅，再放入黄精汁、大豆、海带和调味品，加盖煮30分钟以上即可。

虫草白鸭

用料：白鸭1只，冬虫夏草100克，食盐少许。

制作：白鸭除毛去脏洗净，虫草洗净装入纱布袋封口放入鸭腹，加水用小火煮，至肉烂为度，加食盐等调料，煮沸即成。食肉饮汤，半月为1疗程。

功效：滋肾润肺、止咳化痰，适用于支扩病久、正气已虚、疲乏无力、咳嗽痰少等症，是支扩、肺结核病缓解期的调补佳膳。